

принципов правящего сословия. Идея проявлялась в признании единственной праведной божественной власти. Секты создавались с первоначальной целью уйти от какого бы то либо господства, преимущественно в крестьянской среде, немного затрагивая бедное мещанство.

Данный факт свидетельствует о том, что экономическая политика империи заставляла наименее защищенные слои населения прибегать к радикальным мерам сопротивления против государства и Русской православной церкви.

Таковыми мерами стали попытки подрыва религиозно-идеологических принципов государственной идеологии. Отличительной чертой является безнадежный характер крестьянской среды. Среднестатистический крестьянин не видел реальных возможностей преодоления своего тяжелого положения, поэтому простой человек делал ставку на религиозную сторону своего мировоззрения. Проповедники сект взяли за основу западноевропейские протестантские принципы, кроющихся в аскетическом образе жизни, ликвидации социального неравенства и построении раннехристианского общества.

Таким образом, большая часть мистических сект в России возникла в безграмотной крестьянской среде, которая создала трансцендентный образ, направленный на внутренне общение с Богом, с его персонификацией в отдельных личностях, так же сохранялись фольклорное творчество в виде коллективных плясок.

### Литература

1 Никольский, Н. М. История русской церкви / Н. М. Никольский. – Минск : Беларусь, 1990. – 541 с.

*И. В. Борисенко*

*Науч. рук. Н. О. Сиротко,*

*ст. преподаватель*

### «ТРЕТЬЯ ВОЛНА» ЭЛВИНА ТОФФЛЕРА

Элвин Тоффлер является одним из исследователей в области информационного общества. Согласно его теории, осуществление прогресса науки и техники происходит благодаря последовательной смене 3 волн, приводящих к существенным изменениям во всех сферах жизни общества.

*Первая волна аграрная с преобладающим сельским хозяйством.*

*Вторая – не что иное, как индустриальное общество, с развитой промышленностью и товарным производством. Фабрики и заводы здесь имеют первостепенное значение. Данный переход произошел в 17–18 веках и стремительными темпами сумел завоевать мир.*

*Третья волна представляется нам довольно молодой, ведь скачок к ней осуществился только к 1950-м годам. Она представляет собой постиндустриальное общество, в котором основным продуктом являются знания, а большинство населения задействовано в сфере услуг.*

Тоффлер рассчитывает на использование в производстве возобновляемых источников энергии. Главным предметом труда станет информация. Корпорации превратятся в крупные организации со своей структурой. И поэтому теперь общество будет иметь не социальную иерархию, а сеть.

Следует отметить, что переход от одной волны к другой имел революционный характер. Все дело в том, что представленный переход не вырастает из уже имеющейся культуры, традиций, норм морали, а создается нечто новое в результате социального

потрясения, войны. В результате происходит формирование нового мышления у народа в конкретных, но уже изменившихся условиях среды [1].

Таким образом, третью волну можно представить как новый шаг на пути к прогрессу в развитии цивилизации. В данной ситуации людям необходимо будет приспособиться к новым принципам жизненного уклада и обитания, что предполагает изменения, в первую очередь, в сознании народа. Ведь для построения чего-то принципиально нового данный шаг является просто необходимым.

### Литература

- 1 Тоффлер, Э. Третья волна / Э. Тоффлер. – М. : АСТ, 2004. – 783 с.

**И. С. Гавриленко**

*Науч. рук. А. М. Бабков,*

*канд. ист. наук, доцент*

### **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОЮЗА МОЛОДЁЖИ В Г. МИНСКЕ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШЕМУ НАСЕЛЕНИЮ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (АВГУСТ 1914 – ИЮЛЬ 1915 ГГ.)**

Первая мировая война для Российской империи началась 1 августа 1914 года. Её начало сопровождалось всплеском патриотических настроений по всей стране и белорусские губернии не стали исключением. На волне эйфории от начала войны, повсеместно стали создаваться различные общественные и благотворительные организации, целью которых была оказание помощи пострадавшему от войны населению. Помощь, которую оказывали данные организации, была очень разнообразна и порой удивительна по своему содержанию.

Одной из молодежных общественных организаций, деятельность которой была направлена на оказание помощи пострадавшему населению, являлся учрежденный в городе Минске 28 августа 1914 года Союз молодёжи, численность которого к июлю 1915 года составляла 489 человек [1, с. 2].

За период с 28 августа 1914 по 15 июля 1915 год были проведены периодические сборы, концерты неких минских артистов Рубинштейна и Мейчина, неделя белья, неделя пасхальных подарков, чтение Рейгиной, детский праздник, концерт совместно с кружком военного дома, художественная выставка [2, с. 3].

Союз молодёжи в городе Минска оказывал разностороннюю помощь пострадавшему населению, а именно денежную, продовольственную, помогали различными вещами и предметами хозяйственного назначения, устраивали благотворительные концерты, проводили кружечные сборы. Также союзом издавался сборник стихов, выручка от которого шла на нужды пострадавших военнослужащих, для которых устраивались сборы папирос и книг [2, с. 3]. Наибольших всплеск благотворительной помощи пришёлся на 1914 год, когда в обществе присутствовали ура-патриотические настроения. Кроме того, Союз молодёжи, по мере своих возможностей стремился охватить как можно большее количество пострадавших, несмотря на ориентированность в основном не семьи военнослужащих.

### Литература

- 1 Список членов Союза молодёжи // Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 70. – Оп. 1. – Д. 1.
- 2 Отчёт о деятельности Союза молодёжи // Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 70. – Оп. 1. – Д. 2.